

纪念毛泽东同志诞辰130周年

毛泽东与人民政协事业

——写在毛泽东同志诞辰130周年之际

魏海生



1949年9月21日，毛泽东在中国人民政治协商会议第一届全体会议上致开幕词。

毛泽东同志是伟大的马克思主义者，伟大的无产阶级革命家、战略家、理论家，是马克思主义中国化的伟大开拓者，是近代以来中国伟大的爱国者和民族英雄，是党的第一代中央领导集体的核心，是领导中国人民彻底改变自己命运和国家面貌的一代伟人，也是人民政协事业的开创者和卓越领导人。在毛泽东同志诞辰130周年之际，我们深切缅怀毛泽东同志为中国人民政协事业作出的伟大贡献、建立的不朽功勋，学习他的光辉思想和崇高风范，对于我们在新时代新征程，在以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，充分发挥我国新型政党制度的特色和优势，在全面推进强国建设、民族复兴伟业中彰显人民政协和多党合作事业的新作为新贡献，具有重要而深远的意义。

毛泽东同志提议召开新政协，决定发布“五一口号”，拉开了中国共产党同民主党派、各团体、各族各界人士协商建国、共创伟业的新序幕。

抗日战争胜利后，中国面临着两个前途、两种命运的大决战。国民党统治集团撕毁和平协定，一方面发动全面内战，妄图以武力消灭共产党和人民军队，另一方面对民主党派实行法西斯镇压手段和利诱分化政策，派遣特务对民主同盟、民主促进会、民主建国会、农工民主党等民主党派成员和民主人士进行监视、恐吓、逮捕和绑架。1947年10月7日，盟盟西北地区领导人杜斌丞等被胡宗南杀害。27日，国民政府内政部宣布盟盟为“非法团体”。11月6日，盟盟被迫宣布解散。1948年3月29日至5月1日，国民党召开所谓“行宪国大”，选举蒋介石为“总统”，充分暴露了蒋介石集团继续维持其独裁专制统治的企图。各民主党派和无党派民主人士纷纷发起声讨运动，揭露“行宪国大”倒行逆施的反动本质，并表达了同中国共产党携手合作、投身新民主主义革命的立场。随着解放战争的胜利推进，毛泽东运筹帷幄、顺势而为，将召开新政协会议、建立人民民主的新中国提上重要议事日程。

1948年“五一”国际劳动节即将来临之际，毛泽东决定用发布口号的方式进一步表达中国共产党召开政治协商会议、成立联合政府的政治主张。4月30日，中共中央书记处扩大会议在河北阜平城南庄召开，会议讨论通过了经毛泽东修改后的《中国共产党中央委员会发布纪念“五一”劳动节口号》。“五一口号”于当日由新华社播发，《人民日报》5月2日刊载。“五一口号”共二十三条，其中第四条号召“全国劳动人民团结起来，联合全国知识分子、自由资产阶级、各民主党派、社会贤达和其他爱国分子，巩固与扩大反对帝国主义、反对封建主义、反对官僚资本主义的统一战线，为着打倒蒋介石，建立新中国而共同奋斗”。第五条明确提出：“各民主党派、各人民团体、各社会贤达迅速召开政治协商会议，讨论并实现召集人民代表大会，成立民主联合政府！”5月1日，毛泽东致电民革中央主席李济深、民盟负责人沈钧儒，提出先行召开新的政治协商会议。“一切反美帝反蒋党的民主党派、人民团体，均可派代表参加。不属于各民主党派、各人民团体的反美帝反蒋党的某些社会贤达，亦可应邀参加此项会议。此项会议的决定，必须求得各主要民主党派及各人民团体的同意一致，并尽可能求得全体一致。会议的时间，提议在哈尔滨。会议的时间，提议在今年秋季。”

中国共产党的号召，当即得到各民主党派、各人民团体、海外华侨团体、无党派民主人士的热烈响应，拉开了中国共产党同各民主党派、各团体、各族各界人士协商建国、共创伟业的新序幕，奠定了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的基础。

从1948年8月起，在毛泽东、周恩来的周密部署下，各方面代表冲破国民党反动派的重重封锁，陆续到达东北解放区和华北解放区，与中共代表共同进行新政协的筹备工作。11月25日，中共代表与民主人士达成《关于召开新的政治协商会议诸问题的协议》。亲历其间的民革代表朱学范说：“这是一个使我难忘的日子，是筹备新的政治协商会议的一个关键时刻。”

毛泽东同志礼贤下士、热诚相待，密集与各民主党派、各界人士共商国是，共同擘画建立新中国的宏伟蓝图。

1949年1月31日，古都北平和平解放。中共中央决定，召开新政协会议的地

点，由哈尔滨改为北平。这年的早春，北郊香山层峦叠翠，双清别墅林木幽深，一所“劳动大学”悄然“开学”。就在3月25日西苑机场阅兵后，毛泽东等领导同志入驻于此。在之后半年多的时间里，毛泽东密集会见各民主党派、各界人士，共同筹备中国人民政治协商会议，擘画建立建设新中国的宏伟蓝图。毛泽东的卫士长李银桥曾深情回忆这段难忘的历史：“毛泽东对这些民主人士很尊敬，十分亲切有礼，一听说哪位老先生到了，马上出门到汽车跟前迎接，亲自搀扶下车、上台阶。一些民主人士见到毛泽东总要先竖起大拇指，连声夸耀‘毛主席伟大’。对于这种情况，毛泽东十分不安。一次，毛泽东出门迎接李济深，李老先生一见面就夸毛泽东了不起，毛泽东扶他进门坐下后说：‘李老先生，我们都是老朋友了，互相都了解，不要多夸奖，那样我们就不好相处了。’”“有一天，毛泽东准备会见张澜先生，事前他吩咐我：‘张澜先生为中国人民的解放事业作了不少贡献，在民主人士中享有很高威望，我们要尊敬老先生，你帮我找件好点的衣服换换。’我在他仅有的几件衣服里选了半天也没找到一件没有补丁的衣服。我心里很不是滋味，对他诉苦道：‘主席，咱们真是穷秀才进京赶考，一件好衣服都没有。’毛泽东说：‘历来纨绔子弟考不出好成绩，安贫者能成事，嚼得菜根百事可做，我们会考出好成绩！’我说：‘现在做衣服也来不及了，要不先找人借一件穿？’毛泽东不同意：‘不要借，有补丁不要紧，整齐干净就行。张老先生是贤达之士，不会怪我们的。’毛泽东就是穿着补丁衣服会见张澜，会见过许多民主人士。”在同张澜会面时，毛泽东称赞其与中国共产党真诚合作的立场，鼓励他为人民贡献自己的经验和智慧。毛泽东对张澜说：“我们现在可以明确一点，民主党派不是在野党，而是在朝党，我们早就设想，未来的新政府将是联合政府，民主党派将在这个政府中占有一定的地位。我们要联合执政，因为我们大家都是一道斗争过来的，民主党派也是有功劳的。”“民主党派有民主党派的作用，这种作用往往是我们起不到的。”“总之，我们的做法可以说是一种创造。当然，还必须有个头，这个头就是工人阶级，更确切地讲，就是中国共产党。”正是从与毛泽东等中共领导人的接触中，这些经历各异的民主人士深深感受到以毛泽东为代表的中国共产党人的政治远见和宽阔胸怀，更加坚定了与共产党团结奋斗的信心和决心。新政协的筹备工作就在这样的氛围下紧锣密鼓地推进。

毛泽东同志是人民政协事业的开创者，将人民政协的工作“写在人类的历史上”。

1949年6月15日晚，新政协筹备会第一次全体会议在北平中南海勤政殿召开，毛泽东在130多位代表的热列掌声中发表了激情澎湃的讲话：“诸位代表先生：我们的新的政治协商会议的筹备会，今天开幕了。”“中国人民将会看见，中国的命运一经操在人民自己的手里，中国就将如太阳升起在东方那样，以自己的辉煌的光焰普照大地，迅速地涤荡反动政府留下来的污泥浊水，治好战争的创伤，建设起一个崭新的强盛的名副其实的人民共和国。”会议成立了以毛泽东为主任的新政协筹备会常务委员会，负责起草共同纲领，拟定政府方案等，全面开展筹建新中国的工作。

在毛泽东的亲自领导下，经过紧张有序的工作，新政协会议的各项准备已经就绪，一个肩负缔造新中国神圣使命的空前盛会拉开了帷幕。

1949年9月21日下午7时，中南海怀仁堂，伴随着雄壮的中国人民解放军进行曲，标志着中国共产党领导的多党合作和政治协商制度正式确立的中国人民政治协商会议第一届全体会议隆重开幕。“山河百战归民主”，亲眼见证这一重大事件的近千名代表和来宾无不欢欣鼓舞、喜气洋溢。民建代表黄炎培激动地讲道：“我们兴奋了，我们这一群人，今天在中国共产党毛主席领导之下，要从地球几万万年来一部大历史上边，写出一篇意义最伟大最光荣的记录，它的题目，就是中国人民政治协商会议开幕。”

在全体代表起立，热烈鼓掌达五分钟之后，毛泽东致开幕词。他在开篇即热情洋溢地指出：“诸位代表先生们，全国人民所渴望的政治协商会议现在开幕了。我们的会议包括六百多位代表，代表着全中国所有的民主党派、人民团体，人民解放军，各地区，各民族和海外华侨。这就指明，我们的会议是一个全国人民大团结的会议。”“我们的会议之所以称为政治协商会议，是因为三年以前我们曾和蒋介石国民党一道开过一次政治协商会议。那次会议的结果是被蒋介石国民党及其帮凶们破坏了，但是已在人民中留下了不可磨灭的印象。那次会议证明，和帝国主

义的走狗蒋介石国民党及其帮凶们一道，是不能解决任何有利于人民的任务的。”“现在的中国人民政治协商会议是在完全新的基础之上召开的，它具有代表全国人民的性质，它获得全国人民的信任和拥护。因此，中国人民政治协商会议宣布自己执行全国人民代表大会的职权。”他向全世界豪迈地宣告：“我们有一个共同的感觉，这就是我们的工作将写在人类的历史上，它将表明：占人类总数四分之一的中国人从此站立起来了。中国人从来就是一个伟大的勇敢的勤劳的民族，只是在近代是落伍了。这种落伍，完全是被外国帝国主义和本国反动政府所压迫和剥削的结果。一百多年来，我们的先人以不屈不挠的斗争反对内外压迫者，从来没有停止过，其中包括伟大的中国革命先行者孙中山先生所领导的辛亥革命在内。我们的先人指示我们，应广大代表的强烈要求，我们现在是这样做了。我们团结起来，以人民解放战争和人民大革命打倒了内外压迫者，宣布中华人民共和国的成立了。我们的民族将从此列入爱好和平自由的世界各民族的大家庭，以勇敢而勤劳的姿态工作着，创造自己的文明和幸福，同时也促进世界的和平和自由。我们的民族将再也不是一个被人侮辱的民族了，我们已经站起来了。”他还预言：“随着经济建设的高潮的到来，不可避免地将要出现一个文化建设的高潮。中国人被人认为不文明的时代已经过去了，我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界。”

毛泽东的讲话令与会者无比振奋，几乎每句话都博得热烈掌声，许多代表的眼里闪烁着激动的泪花。出席会议的台盟代表田富达后来回忆道：“我的手掌都拍红了，回到住处感觉很痛。”

9月30日，中国人民政治协商会议第一届全体会议闭幕。会议选举毛泽东为人民政协全国委员会委员、中央人民政府主席。大会通过了毛泽东起草的《中国人民政治协商会议第一届全体会议宣言》，在会议表决通过此宣言时，应广大代表的强烈要求，在会议完成的各项任务之前，特别加上了“在人民领袖毛泽东主席领导之下”，饱含了广大民主党派、人民团体、人民解放军、各地区、各民族、海外华侨和其他爱国民主分子对人民领袖的无限深情。

毛泽东同志把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国实际相结合，创造性地开拓和发展人民政协事业，开启了人类政治文明新形态。

1949年10月9日，开国大典上“中国共产党万岁！”“中华人民共和国万岁！”“中央人民政府万岁！”“毛主席万岁！”的欢呼声还在久久回荡，毛泽东在中国人民政治协商会议第

一届全国委员会第一次会议上当选为全国政协主席。

在担任全国政协主席的5年间，毛泽东亲自领导了包括人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度等在内的我国社会主义政治制度体系的建立和完善。在此期间，毛泽东领导人民政协代行人大职权，审议了一系列有关土地改革、经济、财政、外交、统一战线、军事、法律、文化、教育等方面的议题，通过了《中华人民共和国土地改革法》等多部法律法规。面对日新月异的新中国，面对统一战线和人民政协的新气象，毛泽东充满信心地说：“我国的一切人民事业均正在循着新的轨道向前发展，每天都可看见进步，看见成绩，任何困难都不能阻止人民事业的前进。人民政治协商会议及其选出的全国委员会，是团结全国各民族、各民主阶级、各民主党派、各人民团体及各界民主人士的伟大的统一战线的政治组织，在全国人民中有很高的威信。”“我们的团结是一年比一年好，一年比一年更亲密，一年比一年更加生气勃勃。这是完全可以理解的，因为我国的人民民主统一战线是在伟大的革命斗争中一步一步地形成的，它是一个包括全国各民族、各民主阶级、各民主党派、各人民团体以及一切爱国民主人士在内的几万人的统一战线，它是以为工人农民为基础的，它是在工人阶级和共产党领导之下的，它又是采用自我批评方法的，因此，它就能够巩固地团结一致，它能够越来越有生气，越来越有力量，它就是任何敌人所不能战胜的。”他批评了新中国成立初期一些人提出的民主党派“取消论”，指出：新中国的建立，如大厦将建，独木难支，不能只靠一个党派，需要多党齐心协力，共建大厦。民主党派过去做工作，现在做工作，将来还要做工作，而且不仅过去起作用，现在起作用，将来还要起作用。“我们必须巩固这种团结，巩固我们的统一战线，领导全国人民稳步地达到自己的目的。”他要求人民政协以“伟大而正确的《共同纲领》”为检查工作、讨论问题的准则，“必须充分地付之实行，这是我们国家现时的根本大法。”他希望政协委员“凡有意见都可发表，凡有提案都可付审议，只要能行者都应采纳。”正是在这样团结、民主的氛围下，人民政协创造性地履行了自己的职责。

在担任全国政协主席的5年间，毛泽东十分重视人民政协自身的建设，指导制定了《中国人民政治协商会议全国委员会工作条例》《中国人民政治协商会议全国委员会学习座谈会暂行办法》《中国人民政治协商会议全国委员会关于地方委员会的决定》《双周座谈会暂行组织办法》《中国人民政治协商会议全国委员会暨省、市协商委员会关于处理人民意见的试行办法》《中国人民政治协商会议全国委员会关于各级协商委员会的关系向中央人民

政府政务院的建议》等一系列政协工作制度，为人民政协工作规范化、制度化奠定了坚实的基础。

1954年9月，第一届全国人民代表大会第一次会议在北京召开，中国人民政治协商会议执行全国人民代表大会职权的任务宣告结束。此时，人民政协是否需要继续存在、继续存在又该怎样发挥作用，成为各方关注的焦点。对此，毛泽东指出：“有些人认为政协的作用不大了，政协是否还需要成了问题。现在证明是需要的。”“这不等于不重视它，而恰好是重视它。共产党就是党派，也不是国家权力机关，但它的价值并不因此而有所降低。”“人民代表大会是权力机关，有了人大，并不妨碍我们成立政协进行政治协商。各党派、各民族、各团体的领导人一起来协商新中国的大事非常重要。”“人大的代表性当然很大，但它不能包括所有的方面，所以政协仍有存在的必要。”针对有人提出是否可以把政协搞成国家机关，毛泽东回答：“不能把它搞成国家机关。因为人大和国务院是国家权力机关和国家管理机关，如果把政协也搞成国家机关，岂不成了二元论了吗？这样就重复了、分散了”；他反复强调了人民政协的性质，指出“政协是全国各民族、各民主阶级、各民主党派、各人民团体、国外华侨和其他爱国民主人士的统一战线组织”，“政协不仅是人民团体的，而且是各党派的协商机关，是党派性的机关”。关于今后人民政协的任务，他提出了五大任务：一是协商国际问题；二是协商候选人名单，包括协商同级人大代表候选人名单和同级政协组成人员名单；三是提意见，联系人民群众，向有关的国家机关反映群众意见和提出建议；四是调整关系，协调各民族、各党派、各人民团体和社会民主人士领导人员之间的关系；五是学习，在自愿的基础上学习马列主义，进行思想改造。毛泽东特别强调要好好抓一下统一战线工作：“我们已经在长期革命中证明，有统一战线比没有要好。”“一定要运用统一战线的武器。我们自己要有主张，但一定要和人家协商，不要把自己孤立起来，要发挥各民主阶级各人民团体的作用。工农联盟是我们国家的基础，但还要懂得去运用在此基础上广泛的与非劳动人民的联盟——人民民主统一战线。这样动员起来的力量就会更多了。瑞金时代是最纯洁、最清一色的了，但那时我们的事特别困难，结果是失败了。所以真理不在乎是不是清一色。”

在毛泽东的亲自擘画和指导下，全国人民代表大会召开3个月，1954年12月，全国政协二届一次会议在北京举行。会议通过《中国人民政治协商会议章程》，明确了人民政协的性质、地位、作用和任务。章程指出，人民政协是“团结全国各民族、各民主阶级、各民主党派、各人民团体、国外华侨和其他爱国民主人士的人民民主统一战线的组织”。其基本任务是：“在中国共产党的领导下，将继续通过各民主党派、各人民团体的团结，更广泛地团结全国各族人民，共同努力，克服困难，为建设一个伟大的社会主义国家而奋斗。”章程规定人民政协以各民主党派、各人民团体为基础组成，设立全国委员会和地方委员会。在这次会议上，毛泽东被推举为政协第二届全国委员会的名誉主席。1959年4月、1965年1月，他又连续担任第三、四届政协全国委员会名誉主席。

在担任全国政协主席和全国政协名誉主席的28年间，毛泽东把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国实际相结合，亲自领导开创了人民政协事业，从组织上创造性地将人民政协这个统一战线的组织形式确立起来并延续下来；亲自探索人民政协的重大理论课题，从理论上创造性地阐明了与人民政协事业相关的一系列带有根本性和方向性的问题，提出一系列独创性的重要思想，有力地指导了人民政协事业的开拓和发展；亲自倡导和践行人民民主制度和协商民主制度，从制度上创造性地为人民政协发挥协商民主作用奠定了政治基础，保证了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度作为基本政治制度的确立和实施，开启了人类政治文明的新形态。尽管在完成社会主义革命和推进社会主义建设探索过程中，我们也经历了严重曲折，但在毛泽东领导下，中国共产党在社会主义革命和建设取得的包括人民政协在内的独创性理论成果和巨大成就，为在新的历史时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础。

“推翻历史三千载，自铸雄奇瑰丽词。”“不是一人能领导，那容百族共骈阇？”毛泽东无愧为中国人民的伟大领袖，他为人民政协事业作出的开创性贡献已经载入中华民族的不朽史册。正如习近平总书记深情指出的：“他的名字、他的思想、他的风范，将永远鼓舞我们继续前进。”

（作者系全国政协委员、中央党史和文献研究院原副院长）